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Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pań Poseł Iwony Kozłowskiej, Ewy Kołodziej oraz Anny Wojciechowskiej nr 15653 
w sprawie dostępności powszechnych szkoleń obronnych dla osób głuchych i niedosłyszących

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pań Poseł Iwony 
Kozłowskiej, Ewy Kołodziej oraz Anny Wojciechowskiej w sprawie dostępności powszechnych szkoleń 
obronnych dla osób głuchych i niedosłyszących, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ministerstwo Obrony Narodowej od 2025 r. wdraża program powszechnych dobrowolnych szkoleń 
obronnych. Stopniowo zwiększana jest skala i zakres realizowanych szkoleń dla obywateli. Proces 
poszerzania grona uczestników szkoleń obejmuje dotarcie również do odbiorców z 
niepełnosprawnościami, dla których będzie dostosowywany zakres i forma szkoleń, (np. reagowanie na 
sygnały i komunikaty ostrzegawcze – dźwiękowe, czy polecenia głosowe, a także wykorzystanie i obsługa 
telefonów w ramach przeciwdziałania zagrożeniom w sferze cyberbezpieczeństwa). 

W związku z kontynuacją programu w 2026 r. Ministerstwo Obrony Narodowej uruchomiło aplikację 
#wGotowości, opracowaną zgodnie ze standardami i z wykorzystaniem najlepszych doświadczeń, która 
zawiera m.in. materiały szkoleniowe w formie wideo, udostępnione z wykorzystaniem platformy 
YouTube (umożliwiającej wyświetlenie napisów). Tworzenie narzędzi wspierających proces szkolenia, 
zwiększających dostępność materiałów szkoleniowych dla poszczególnych grup użytkowników, będzie 
zależne od analizy potrzeb, zgłaszanych przez zainteresowane osoby oraz podmioty, które zrzeszają 
osoby głuche i niedosłyszące. 

Resort obrony narodowej jest otwarty na współpracę z Polskim Związkiem Głuchych, jak i innymi 
organizacjami tego profilu odpowiedzialności. W omawianym zakresie resort obrony korzysta m.in. z 
doświadczeń płynących ze szkoleń dotyczących ochrony ludności, realizowanych przez ministra 
właściwego do spraw wewnętrznych, kierowanych do organizacji zrzeszających osoby głuche i 
niedosłyszące. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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